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Allgemeine Geschäftsbedingungen  
(  „AGB“  )  

für die Betreiberdienstleistungen in der  
Informat ionstechnologie  

 
der  

 

PROGRAMMIERFABRIK  GmbH 
Goe th es t r aße  8 4 ,  4 02 0  L inz  

FN 16 24 54 d ,  LG  L i nz  

(  “Au f t r a gn eh mer ”  /  “ AN”  )  

 

Fas sung:  2 02 4  

 

 

1.  Allgemeines  
 

1 . 1  Der  A u f t r ag ne h mer  (AN)  e r b r i ng t  fü r  d en  A u f t r ag g e-

ber  (AG)  D i ens t l e i s tu ng e n  i n  der  I n f o rm at i ons tec h-

no l og i e  u nd  i m B ere i c h  des  Be t r i ebs  v o n  Hard -  un d  

So f twarek o mp on en te n  u n t e r  E in ha l tu ng  de s  b e i l i e -

ge nd en ,  e i ne n  i n t egr i e r en de n  B es t an d t e i l  b i l de nd e n  

Serv i ce  L e v e l  A gre em en ts  ( S LAs ) .   

1 . 2  Dies e  A l l g e me i ne n  Gesc hä f t s be d in gu ng en  (AG B)  

ge l te n  f ü r  a l l e  ge ge n wär t i ge n  u nd  z ukü n f t i g en  

D ie ns t l e i s t un g en ,  d i e  der  A N  g eg en üb er  d em  AG  er -

b r i ng t ,  a uc h  we nn  i m E in ze l f a l l  be i  V er t r a gsa b-

sch luss  n i ch t  au sdrü ck l i ch  au f  d i e  AG B Bez ug  ge-

no mm en  w i r d .  Gesc hä f t s be d i ng un ge n  des  AG ge l te n  

nur ,  we nn  s ie  vo m AN  sc hr i f t l i ch  an erka nn t  wur de n .   

 

2.  Leistungsumfang  
 

2 . 1  Der  ge na u e  Umf a ng  der  D i en s t l e i s tu ng en  d es  A N i s t  

im  j e we i l i g en  SL A mi t  de m  AG f es tg e le g t .  S o f e rn  

n i ch ts  a nd eres  ve r e in bar t  w i r d ,  e r b r i n g t  de r  AN  d i e  

D ie ns t l e i s t un g en  währ en d  de r  be i m AN  ü b l i c he n  G e-

schä f t sz e i t en  l a u t  S LA .   Der  AN w i rd  en tsp r ech e nd  

de m j ewe i l i ge n  SLA  f ü r  d i e  E rb r i n gu ng  u nd  V er f üg-

bark e i t  de r  D i e ns t l e i s t un ge n  sorg en .   

2 . 2  Grun d la ge  d er  fü r  d i e  L e i s t un gser b r i ng u ng  vo n  AN  

e in ges e tz te n  E i n r i ch tu ng en  un d  Tec hn o lo g i e  i s t  de r  

qu a l i t a t i v e  u nd  qu an t i t a t i v e  L e i s t un gsb ed ar f  des  AG,  

w ie  e r  au f  d e r  Gru nd l ag e  d er  vo m  AG  z ur  V er fü gu ng  

ges te l l t e n  I n f o rm at i on en  e r mi t t e l t  wurd e .  Ma ch en  

ne ue  A n f o rd eru ng en  des  A G e in e  Än der un g  d er  

D ie ns t l e i s t un g en  bzw .  d er  e i ng ese tz t en  T ech no l og i e  

e r fo r der l i c h ,  w i r d  der  AN  a u f  Wun sch  d es  AG e in  e n t -

sp rec he nd es  An ge bo t  un te r b re i te n .  

2 . 3  Der  A N i s t  b e rec h t i g t ,  d i e  z u r  E rb r i n gu ng  der  D i ens t -

l e i s t un ge n  e i ng es e tz te n  E i n r i ch tu n ge n  n ach  f r e i em  

Ermess e n  z u  än der n ,  we nn  ke in e  Be e in t r äc h t i gu ng  

der  D i ens t l e i s tu ng en  z u  e r war te n  i s t .   

2 . 4  Le i s tu ng en  d urch  de n  A N ,  d i e  vo m A G ü ber  d en  j e -

we i l s  v e re i nb ar te n  L e i s t un g sum fa ng  h in aus  i n  An-

spruc h  g en o mm en werd en ,  werde n  v om  AG nac h  ta t -

säch l i c he m Pers on a l -  u nd  S ach au fwa nd  z u  de n  j e -

we i l s  b e im  A N gü l t i g en  S ä tz e n  v e rgü te t .  Daz u  z äh l en  

i nsb eso nd ere  L e i s t un ge n  a u ßerha l b  der  be i m A N üb-

l i che n  Ge sch ä f t sze i t ,  das  A na l ys i e re n  u nd  Bes e i t i -

ge n  vo n  S t ö run g en  un d  F eh l e rn ,  d i e  d urch  u nsac h-

ge mäß e Ha nd ha bu ng  o der  B ed i en un g  durc h  d en  AG  

od er  so ns t i ge  n i ch t  v om A N zu  ve r t r e t en de  Um-

s tä nd e  en ts t a nd en  s in d .  E b e nso  s in d  Sc hu l un gs le i s -

tu ng en  g r un dsä tz l i c h  n i ch t  i n  de n  D i ens t l e i s tu ng e n  

en th a l t en  un d  b ed ür f en  e in e r  ges on der te n  V ere in ba-

rung .   

2 . 5  Sof e rn  der  A N  a u f  Wu nsc h  de s  A G L e i s t un ge n  Dr i t t e r  

ve rmi t te l t ,  k om me n d ie se  Ver t r ä g e  auss ch l i eß l i ch  

zw isc he n  d em AG un d  d em  Dr i t te n  zu  d en  j e we i l i ge n  

Gesch ä f t s be d in gu ng en  des  D r i t te n  z us ta nd e .  Der  AN  

i s t  n u r  f ü r  d i e  v on  i hm  se l bs t  e rb ra ch t e n  D i e ns t l e i s -

tu ng en  ver an twor t l i c h .   

2 . 6  Aus drück l i c h  we i se n  w i r  d a r au fh i n ,  d ass  e i ne  b ar r i -

e re f r e ie  A us ges ta l tu ng ,  i ns bes on der e  iSd  Bu nd es -

ges e tz es  ü ber  d ie  G l e i c hs t e l l un g  vo n  M ens ch en  mi t  

Beh i n deru ng e n  (Bu nd es -Beh i nd er t en g le i c hs t e l -

l un gsg ese tz  –  BG StG) ,  de s  B un des ges e t zes  ü b er  

de n  b ar r i e re f r e i en  Z u ga ng  z u  W ebs i tes  u nd  m ob i l en  

An we nd un ge n  d es  B un d es  (Web -Zu g än g l i chk e i t s -

Gese tz  –  WZG)  bz w .  d es  m i t  28 .  Ju n i  2 02 5  i n  K ra f t  

t r e t en de n  Bu nd esg es e tz  ü ber  Bar r i e r e f r e ih e i t s an fo r -

deru n ge n  fü r  P ro duk te  u n d  D ie ns t l e i s t un g en  (Bar r i -

e re f r e ih e i t s ges e t z  –  B aFG)  n i ch t  im  A ng eb o t  e n t ha l -

te n  i s t ,  so fe r n  d i es e  n i c h t  g e son der t /  i nd i v i du e l l  v om  

AG an ge fo r der t  wur de .  So l l t e  d i e  b ar r i e re f r e i e  Aus -

ges ta l tu ng  n i c h t  ve r e in bar t  wor de n  s e in ,  s o  ob l i eg t  

de m AG  d i e  Überp r ü f un g  d e r  L e i s t un g  au f  i h re  Z u-

l äss igk e i t  im  H i nb l i ck  au f  d i e  h i e r f ü r  e i nsc h lä g ig en  

ges e tz l i c he n  Bes t im m un ge n durc hzu fü hre n .   

 

3.  Mitwirkungs- und Beistel lungspfl ichten 
des AG 
 

3 . 1  Der  AG verp f l i c h te t  s i ch ,  a l l e  Maß na hm en  zu  u n t e r -

s tü tze n ,  d i e  fü r  d i e  E r b r i ng u ng  der  D ie ns t l e i s t un ge n  

durc h  d en  A N er fo rd er l i ch  s i nd .  Der  A G ver p f l i c h t e t  

s i ch  we i t e r s ,  a l l e  M aßn a hm e n z u  e r g re i fe n ,  d i e  zu r  

E r fü l l un g  d es  V er t r a gs  e r f o rder l i c h  s i n d  u nd  d ie  

n i ch t  i m  Le i s tu ngs um fa n g  de s  A N en th a l t en  s i n d .   

3 . 2  Sof e rn  d ie  D i en s t l e i s t un ge n  vor  Or t  b e im AG er -

b rac h t  werd en ,  s t e l l t  d e r  A G  d ie  z u r  E rb r i ng un g  der  

D ie ns t l e i s t un g en  d urch  de n  AN  er fo r der l i c he n  Netz -

kom po ne nt en ,  A nsch l üss e ,  Versor gu ngs s t ro m  ink l .  

Sp i t z e nsp an nu ngs a usg l e i ch ,  No ts t r o mvers org un-

ge n ,  S te l l f l äc he n  fü r  A n la g e n ,  A rb e i t s p l ä tz e ,  I n f r a -

s t r uk t u r  so wi e  a l l f ä l l i g e  so ns t  be nö t i g te  Resso urce n  

i n  e r f o rd er l i ch em  Um fa ng  un d  Qu a l i t ä t  ( z . B .  K l i ma t i -
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s ie ru ng)  u ne n t ge l t l i c h  zu r  V er fü gu ng .  J ed en fa l l s  i s t  

de r  AG  f ü r  d i e  E in ha l tu ng  d er  v om  j ewe i l i g e n  Her -

s te l l e r  ge fo r der t en  Vora uss e tzu ng en  f ü r  d en  B e t r i eb  

der  Hard ware  v e ra n t wor t l i ch .  Ebe ns o  h a t  de r  A G fü r  

d i e  Rau m-  u n d  G eb äu des i c herh e i t ,  un te r  an d erem  

fü r  d e n  Sc hu tz  v o r  W asser ,  Feu er  u nd  Z u t r i t t  Un be-

fu g te r  S org e  zu  t r a ge n .  Der  AG i s t  f ü r  be so nd ere  S i -

cher he i t svork ehr un ge n  ( z . B .  S i ch erh e i t sz e l l e n )  i n  

se in en  Rä uml i c hk e i t en  se l bs t  ve r an twor t l i c h .  Der  AG  

i s t  n i c h t  b e rec h t i g t ,  d en  Mi t a rbe i te r n  des  AN  W ei -

sun ge n  -  g l e i ch  we l c her  A r t  -  z u  e r t e i l e n  un d  w i rd  

a l l e  Wü nsch e  bez üg l i c h  d er  L e i s t un gser b r i n gu ng  

aussc h l i eß l i c h  a n  d en  v om  A N  b en an n t en  A ns prec h-

par t ner  h e ra n t ra ge n .  

3 . 3  Der  AG  s te l l t  zu  de n  ver e in b ar te n  Ter min en  un d  a u f  

e i g en e  K os t en  s äm t l i ch e  vo m A N zur  Durc h f ühru ng  

des  A u f t r ag es  b en ö t i g t en  I n f o rma t i o n en ,  Da te n  un d  

Un te r l ag en  i n  d er  v om  A N ge fo rd er t en  For m z ur  V er -

fü gu ng  u nd  u n t e r s tü tz t  d en  AN a u f  Wu nsc h  b e i  de r  

P rob l em an a lys e  un d  S tö r un g sbes e i t i gu ng ,  de r  Ko or -

d in a t i on  v on  V era r be i tu ngs au f t r ä ge n  u nd  der  A b-

s t im mu ng  d er  D ie ns t l e i s tu ng en .  Ä nd eru ng e n  i n  de n  

Arbe i t sa b lä u f en  be i m A G,  d ie  Ä nd eru ng e n  i n  de n  

vom  A N  f ü r  de n  AG  z u  e rb r i ng en de n  D i ens t l e i s tu n -

ge n  v eru r sac h en  k ö nn en ,  b ed ü r fe n  der  vo rh er i g en  

Abs t i m mu ng mi t  d em  A N h i ns i ch t l i ch  i h re r  te ch n i -

sche n  un d  k o mm erz ie l l en  Au swi r ku ng en .  

3 . 4  So we i t  d i es  n i c h t  aus drück l i ch  im  Le i s tu ngs um fa n g  

vom  A N  e n t ha l te n  i s t ,  w i r d  d e r  AG  au f  e i g en es  R i s i ko  

un d  au f  e i g en e  Kos te n  fü r  e i ne  Ne tz a nb i nd un g  s or -

ge n .  

3 . 5  Der  AG i s t  ve r p f l i c h t e t ,  d i e  z u r  Nu tz un g  der  D i ens t -

l e i s t un ge n  v om AN er f o rd er l i che n  P ass wör t e r  u nd  

Lo g - In s  v e r t r a u l i ch  zu  b eh a n de l n .  

3 . 6  Der  A G wi rd  d ie  de m  A N  ü be rgeb e ne n  Dat en  un d  I n -

fo rm at i on en  z usä tz l i ch  b e i  s i ch  v e rwahr en ,  s o  dass  

s i e  be i  V er l us t  o der  B esch ä d ig un g  j ed erze i t  r ek on-

s t r u i e r t  wer de n  k ön ne n .  

3 . 7  Der  AG wi rd  a l l e  i hm  o b l i e g e nd en  Mi tw i r k un gsp f l i c h -

te n  s o  z e i tg e rec h t  e r b r i n ge n ,  da ss  der  AN  i n  d er  E r -

b r i ng u ng  der  D i ens t l e i s tu ng en  n i c h t  be h in der t  w i r d .  

Der  AG s te l l t  s i c her ,  d ass  d e r  AN  u nd /o der  d ie  d urch  

de n  A N be a u f t r ag te n  Dr i t te n  fü r  d i e  E r b r i ng u ng  der  

D ie ns t l e i s t un g en  d en  e r fo rd er l i ch en  Zu ga ng  zu  d en  

Rä uml i c hk e i t en  b e im  A G erh a l t en .  Der  AG  i s t  da fü r  

ve ra n t wor t l i ch ,  dass  d ie  a n  d er  V er t r ags er f ü l l u ng  

be te i l i g t en  M i t a rb e i t e r  s e in er  ve r bu nd en en  Un te r -

ne hm en  o der  v on  i h m be au f t r a g t e  Dr i t t e  en tsp r e -

che nd  a n  de r  Ver t r a gser f ü l l u ng  mi tw i r k en .  

3 . 8  Er fü l l t  de r  AG  se i ne  M i t w i r kun gsp f l i ch te n  n i c h t  zu  

de n  v ere i nb ar te n  T ermi ne n  od er  i n  d em  vor ges eh e-

ne n  Umf an g ,  g e l t en  d ie  vo m  AN  er b rac h t en  L e i s t un-

ge n  t r o tz  mö g l i ch er  E in schr änk un ge n  d e nn och  a l s  

ve r t r a gsk on f o rm  e rb rac h t .  Z e i t p l ä ne  f ü r  d i e  vo n  A N  

zu  e r b r i ng en d en  Le i s tu ng en  versch i eb en  s i ch  i n  a n-

ge mess en e m  Umf an g .  Der  A G wi rd  d ie  de m  A N  h i e r -

durc h  e n ts te he nd en  Me hra u f we nd un ge n  un d / od er  

Kos t e n  z u  d en  be i m AN  j ewe i l s  g e l t en d en  S ä tz en  ge-

son der t  v e rgü te n .   

3 . 9  Der  AG  sor g t  d a f ü r ,  d ass  se ine  M i ta r be i te r  u nd  d i e  

i hm  zure ch en bar en  Dr i t t en  d ie  v on  A N e in ges e tz te n  

E in r i ch tu ng en  un d  T ech no l og ien  so wie  d ie  i h m a l l e n -

fa l l s  üb er l ass e ne n  V erm ög e nsg eg ens tä n de  s org fä l -

t i g  be ha nd e ln ;  d e r  AG  h a f t e t  de m A N f ü r  j e de n  Sc h a-

de n .  

3 . 10  Sof e rn  n i ch ts  a nd eres  v e re i nb ar t  w i r d ,  e r fo l ge n  

Be i s t e l l u n ge n  u nd  Mi t w i r ku n ge n  d es  AG  un en tg e l t -

l i ch .  

3 . 11  Sof e rn  d er  A N de m AG Sp e i c herp l a t z  z u r  V er fü -

gu ng  s t e l l t ,  i s t  de r  AG  ver p f l i ch t e t ,  au f  d i es em  k e in e  

Da te n  ab zu l eg en ,  de r en  Nu tzu ng  g eg en  ge l te nd es  

Rec h t ,  be h örd l i c he  A nord n un ge n ,  Rec h t e  Dr i t te r  

od er  Ver e in bar un ge n  mi t  Dr i t te n  ve r s t öß t .  Zu de m i s t  

de r  AG v erp f l i ch te t ,  d i e  Da t en  vo r  de r  Sp e i ch eru ng  

au f  d i ese m Sp e i ch erp l a tz  a u f  V i r en  o der  s ons t i g e  

schä d l i ch e  Ko mp on en te n  z u  p rü f en  u nd  h i e r fü r  de m  

S ta nd  d er  Tech n i k  en tsp r ech en de  Maß na hm en  ( z .B .  

V i r ensc h u tz progr am m e)  e i nz use tze n .  

 

4.  Personal  
 

4 . 1  Sof e rn  n ach  de n  z w isc he n  d en  V er t r a gsp ar t ner n  ge-

t r o f fe ne n  Ver e in bar un ge n  M i ta rb e i t e r  de s  AG  vo m  

AN  üb erno m me n  werd en ,  i s t  d a rü ber  e in e  se par a t e  

schr i f t l i ch e  V ere i nb aru ng  zu  t r e f fe n .   

 
5 .  Change Requests  

 
5 . 1  Be id e  V er t r a gs par t ner  k ön ne n  j e derz e i t  Ä nd eru ng en  

des  L e i s t un gsu mf an gs  ve r l an ge n  ( " Ch an ge  Re qu-

es t " ) .  E i ne  ge wünsc h t e  Ä nd erun g  muss  j e doc h  e i n e  

ge na ue  B esc hre i bu ng  ders e l be n ,  d i e  Grü nd e  f ü r  d i e  

Änd eru ng ,  de n  E i n f l uss  a u f  Z e i t p l a nu ng  u nd  d i e  K os -

te n  d ar l e ge n ,  um  d em Adr e ssa t en  de s  Ch an ge  Re-

qu es ts  d i e  Mö g l i c hke i t  e i n e r  a ng em esse n en  Be wer -

tu ng  zu  g eb en .  E in  Cha n ge  Re qu es t  w i r d  e r s t  d u r ch  

rech t sg ü l t i ge  Un t e r schr i f t  be i der  Ver t r ags p ar tn er  

b i n de nd .   

 

6.  Leistungsstörungen  
 

6 . 1  Der  A N  verp f l i c h t e t  s i ch  z u r  ve r t r ags ge m äße n Er -

b r i ng u ng  d er  D i ens t l e i s tu ng en .  E rb r i n g t  de r  A N d ie  

D ie ns t l e i s t un g en  n i ch t  zu  d en  v org ese he ne n  Z e i t -

pu nk t en  o der  nur  ma n ge l ha f t ,  d .h .  m i t  we se n t l i c he n  

Ab we ic hu ng en  v on  d en  ver e in bar te n  
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Qua l i tä tss t an dar ds ,  i s t  d e r  AN verp f l i c h te t ,  m i t  de r  

Mä ng e l b ese i t i g un g  um ge h en d  zu  b eg i nn en  u nd  i n -

nerh a l b  a ng e mess en er  F r i s t  se in e  Le i s tu n ge n  o r d -

nu ngs ge mäß  un d  ma ng e l f r e i  zu  e rb r i ng en ,  i nd em  er  

nac h  s e in er  Wa h l  d i e  b e t r o f f e ne n  Le i s tu ng en  w ie der -

ho l t  od er  no twen d i ge  Nach bess eru ng sarb e i t en  

durc h f ühr t .  

6 . 2  Beru h t  d i e  Ma ng e lh a f t i gk e i t  au f  Be i s te l l un g en  od er  

M i t w i r ku ng en  d es  AG  o der  a u f  e i ne r  Ver l e tz un g  d er  

Verp f l i ch tu ng en  des  AG  ge mäß  P unk t  3 . 9 ,  i s t  j ed e  

un en tg e l t l i c he  P f l i c h t  z u r  M ä ng e lb ese i t i g un g  aus ge-

sch loss e n .  I n  d i ese n  F ä l l e n  g e l t en  d ie  v om  A N  er -

b rac h t en  Le i s tu ng en  t r o tz  m ög l i c he n  E i nsc hränk u n-

ge n  de nn oc h  a l s  v e r t r ags ge mäß  e rb r ach t .  Der  A N  

w i rd  a u f  W uns ch  d es  AG  e i ne  kos te n p f l i c h t i ge  B e-

se i t i gu ng  d es  Ma ng e l s  u n t e rne hm en .   

6 . 3   Der  AG wi rd  de n  AN  be i  d e r  M än ge l be se i t i g un g  un-

te r s t ü tz en  u nd  a l l e  e r fo rd er l i che n  I n f o rm at i on en  zur  

Ver f üg un g  s te l l en .  Au fg e t re te ne  M än ge l  s i n d  v om  

AG u nverz üg l i c h  sc hr i f t l i c h  o der  p er  E -M a i l  d e m A N  

zu  m e ld e n .  De n  durc h  e i ne  v e r sp ä t e te  M e ld un g  en t -

s te he nd en  Me hra u f wa nd  be i  d e r  F eh l e rb ese i t i g un g  

t r äg t  de r  AG .   

6 . 4   D i e  Ge währ le i s t un gs f r i s t  be t r äg t  sec hs  (6 )  M o na te .  

D ie  Rec h t e  des  A G aus  d er  Ge währ le i s t un g  s o wie  

d ie  A nspr üch e  d ara us  ve r j ä h ren  j ed en fa l l s  1  M on at  

nac h  E nd e  der  j e we i l i ge n  G ewähr l e i s t un gs f r i s t .  D i e  

Mö g l i chk e i t  d e r  E in re d e  ge g en  d i e  E n t g e l t f o rd eru ng  

iSd  §  93 3  Abs  3  AB GB wi r d  aus gesc h l osse n .   

6 . 5   D i e  Ak t ua l i s i e ru ngs p f l i ch t  g em äß  §  7  VGG  iV m  §  1  

Abs  3  VG G wi rd  i n  i h r em  g e sam te n  A usm aß  aus ge-

sch loss e n ,  so we i t  n i ch t  aus drück l i c h  an der es  v e r -

e in bar t  w i r d .  H i ns i ch t l i c h  Ak t ua l i s i e ru ng en  /  Upd a t es  

kom me n da her  nur  d i e  d i es be züg l i c he n  Vere i nb aru n-

ge n  z w isc he n  de n  Ver t r ags p ar te i en  zu  t r ag en .   

6 . 6   D i e  Re ge l un ge n  d ies es  P u n k tes  ge l te n  s i nn ge mäß  

fü r  a l l f ä l l i g e  L i e f e ru ng en  vo n  Har d -  od er  So f t war e -

p rod uk te n  v om A N a n  de n  A G.  §  9 24  A BGB "V ermu-

tu ng  der  Ma n ge l ha f t i gke i t "  w i r d  e i nver ne hml i c h  aus -

gesc h los se n .  Für  a l l f ä l l i g e  d em  AG  vo m A N üb er l as -

sen e  Har d -  o de r  So f t warep rodu k t e  Dr i t t e r  g e l t en  

vo r ran g ig  vo r  de n  Re ge l un g en  d ies es  Pu nk t es  d i e  

j ewe i l i g en  Ge wä hr le i s tu ng s be d in gu ng en  de s  Her -

s te l l e r s  d ies er  P ro duk te .  B i s  zu r  v o l l s t än d ig en  Be-

zah l un g  b eh ä l t  s i c h  d er  A N  das  E i g en tu m  a n  a l l en  

von  i hm  g e l i e fe r t en  Hard -  un d  S o f tware pro duk te n  

vo r .  

 

7.  Vertragsstrafe  
 

7 . 1  Der  AN i s t  v e rp f l i c h t e t ,  d i e  i m S LA ge na nn te n  Er f ü l -

l un gsgr ad e  bz w.  Wi ed erh ers t e l l u ngsz e i t en  nac h  Pr i -

o r i tä te n  e i nzu ha l te n .  S o l l t e  d er  A N  f ü r  d i e  

Wied erh ers t e l l u ng  d ie  i m S L A ge na n n t en  Z e i t l i m i t s  

üb erschr e i te n ,  h a t  d e r  A N p r o  a ng e f an g en er  S t u nd e  

der  Üb erschr e i t un g  P ön a le n  b i s  z u r  ta ts äch l i c he n  

Wied erh ers t e l l u ng  (E r f ü l l u ng )  an  d en  AG l a u t  SL A z u  

bez ah l en :   

D ie  o be ng en an n t e n  P ön a le n  p ro  J ahr  s i n d  der  Höh e  

nac h  mi t  20%  des  G esa mt j a hres en tg e l t es  b egre nz t .  

D ie  G e l t en d mac hu ng  e in es  darü b erh in au sg eh en de n  

Sch ad en ersa tza nspr uch es ,  e s  s e i  de n n  be i  Vors a tz  

od er  g r ob er  Fa hr l äss i gk e i t ,  i s t  a usg esc h loss en .  

So l l t en  p ön a lw i r ks am e Üb er schre i tu ng en  e in t r e te n ,  

s i nd  d ie se  de m AN  u nver züg l i c h  sc hr i f t l i ch  z u r  

Ken n t n i s  zu  b r i n g en .   

 

8.  Haftung  
 

8 . 1  Der  A N ha f t e t  d e m AG f ü r  vo n  i h m n ach we is l i ch  v e r -

schu l de te  Sc hä de n  nur  im  Fa l l e  g ro be n  Versc hu l -

de ns  u nd  be i  Vors a tz .  D i es  g i l t  s i nn ge mäß  auc h  f ü r  

Sch äd en ,  d i e  a u f  vo m A N b e i gez og en e  Dr i t t e  z u rück -

ge he n .  I m F a l l e  v on  v e r sch u ld e t en  P erso ne nsch ä-

de n  ha f t e t  d e r  A N un be schr ä nk t .   

8 . 2   D i e  Ha f t un g  f ü r  m i t t e l b a re  S chä de n  -  w i e  b e i sp i e l s -

we i s e  en t g an ge ne n  G ewi nn ,  Kos t e n  d i e  m i t  e i ne r  Be-

t r i ebs u n te r b rec hu ng  v erb un d en  s in d ,  Da te nv er l us te  

od er  An sprü ch e  Dr i t t e r  -  w i r d  a usdr ück l i ch  a usg e-

sch loss e n .   

8 . 3   Sch a de ners a tz ans prüc he  v er j äh r en  nac h  d en  g e-

se tz l i c he n  Vorsc hr i f te n ,  j e d och  s pä tes te ns  m i t  Ab-

l au f  e i n es  Ja hres  ab  K en n t n i s  d es  Sc ha de ns  u nd  des  

Sch äd i gers .   

8 . 4   So fe r n  d er  A N d as  W erk  u n t e r  Zuh i l f e na hm e Dr i t t e r  

e rb r i n g t  un d  i n  d i ese m  Zus a mm en ha ng  G e wä hr le i s -

tu ngs -  u nd /o der  Ha f tu ngs a n sprüc he  g eg en ü ber  d i e -

sen  Dr i t t en  en ts t eh en ,  t r i t t  d e r  A N  d i ese  Ans prüc he  

an  d en  AG  a b .    

8 . 5   I s t  d i e  Da te ns i c her un g  a us drück l i c h  a l s  Le i s tu ng  

ve re i nb ar t ,  so  i s t  d i e  Ha f t u ng  fü r  d en  V er l us t  v on  

Da te n  a b we ic he nd  v on  Pu nk t  8 .2  n i c h t  aus gesc h l os -

sen ,  j ed oc h  fü r  d i e  Wi ed erh e rs te l l u ng  der  Da te n  be-

g ren z t  b i s  m ax i ma l  E UR 10  % d er  A u f t r a gssu m me  je  

Sch ad ens fa l l ,  ma x im a l  j ed oc h  EUR 1 5 . 00 0 , - .  We i te r -

ge he nd e  a l s  d i e  i n  d i es e m Ver t r a g  ge n an n t en  Ge-

wä hr l e i s tu ngs -  u nd  Sc ha de ne rsa tz ans prüc he  d es  A G  

-g le i c h  a us  we l c he m Re c h ts gru nd -  s i nd  au sg e-

sch loss e n .    

8 . 6   Der  A N  h a f te t  n i ch t  fü r  S tö r un ge n  der  Te l eko m mu-

n i ka t i o ns in f r as t r uk tu r  e i nsc h l i eß l i ch  der  T e le fo n le i -

tu ng en .  
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9.  Vergütung 
 

9 . 1  Die  vo m AG  zu  b eza h le nd en  Verg ü t u ng en  un d  Ko n-

d i t i on en  e rge b en  s i c h  a us  d em  V er t r ag .  D i e  g ese tz -

l i che  Ums atzs te uer  w i r d  z us ä tz l i c h  v e r rec hn e t .   

9 . 2   Re i sez e i t en  v on  Mi t a rb e i t e rn  des  AN  g e l t e n  a l s  A r -

be i t sze i t .  Re i sez e i t en  werd e n  i n  Höh e  d es  v e re i n -

bar t en  S t un de nsa tz es  ve r gü te t .  D ie  ge na nn te n  

Sä tz e  ä nd ern  s i ch  e n ts p rec h en d  der  P re i s g le i t k l au -

se l  i n  P unk t  9 .5 .  Zu sä tz l i ch  wer de n  d i e  Re i sek os t en  

un d  a l l f ä l l i ge  Über nac h t un g skos t en  vo m AG na ch  

ta t säc h l i ch em  Au fwan d  e r s ta t te t .  D ie  E rs ta t t un g  d er  

no twen d ig en  Re i se - ,  Nä ch t i g un gs -  un d  V erp f l e -

gu ngsk os t e n  e r fo l g t  g eg e n  V or l ag e  d er  B e le ge  (K o-

p ie n) .   

9 . 3   Der  A N  i s t  j e derz e i t  b e rec h t i g t ,  d i e  L e i s t un gser b r i n -

gu ng  vo n  der  L e i s t un g  v on  Anz a h lu ng en  o der  d er  

Be ib r i ng un g  v on  so ns t i ge n  S i ch erhe i te n  durc h  de n  

AG i n  an ge mess e ner  Höh e  a bh än g ig  zu  m ac he n .   

9 . 4   So we i t  n i ch t  ve r t r ag l i c h  a n ders  v e re in b ar t ,  wer de n  

e in ma l i ge  Verg ü t un g en  nac h  d er  Le i s tu n gser b r i n -

gu ng ,  l a u f en de  Ver gü tu ng en  v ie r t e l j ä h r l i ch  i m V o-

raus  v e r rec hn e t .  D i e  v om  A N g e l eg te n  Rec hn un ge n  

i nk lus i v e  Ums atzs te uer  s i nd  spä tes te ns  1 4  Ta ge  ab  

Fak t u ren erh a l t  o hn e  j e de n  Abz ug  u nd  sp ese n f r e i  

zah l bar .  F ür  T e i l r ec hn un g en  g e l t en  d ie  fü r  d en  G e-

sam ta u f t r ag  f es t ge l eg te n  Zah l un gsb ed i ng u ng en  

an a lo g .  E i n e  Zah l u ng  g i l t  a n  de m Ta g  a l s  e r fo l g t ,  a n  

de m d er  A N üb er  s i e  ve r fü g en  k an n .  K om mt  der  AG  

mi t  se i ne n  Z ah l u ng en  i n  V e r zug ,  i s t  de r  A N b erec h-

t i g t ,  d i e  g ese tz l i ch e n  V erzu gsz ins en  u nd  a l l e  z u r  

E inbr i ng l i c h mac hu ng  e r f o rd e r l i che n  K os t en  z u  v e r -

r ech ne n .  S o l l t e  d er  Verz ug  des  A G 14  T ag e  ü ber -

schre i te n ,  i s t  d e r  A N  b erec h t i g t ,  s ä mt l i c he  L e i s t un-

ge n  e in zus te l l en .  Der  AN  i s t  üb erd i es  b erec h t i g t ,  

das  En tg e l t  f ü r  a l l e  b e re i t s  e rb r ach te n  Le i s tu ng en  

un ge ach te t  a l l f ä l l i ge r  Za h lu n gs f r i s t en  s o f o r t  f ä l l i g  z u  

s te l l en .   

9 . 5   L au f e nd e  Ver gü tu ng en  ber u he n  a u f  d em  Ko l l ek t i v -

ve r t r a gsg eh a l t  e i n es  An ge s t e l l t en  vo n  Un t e rn eh me n  

im B ere i c h  D i en s t l e i s t un ge n  i n  d er  a u t om at i s ch en  

Da te nver a rb e i t un g  u nd  I n f o rmat i on s t ech n i k  i n  der  

E r fa h ru ngss tu fe  f ü r  s pez i e l l e  Tä t i gk e i te n  ( ST2) .   

9 . 6   D i e  Au f rec hn un g  i s t  d em  A G n ur  m i t  e i n e r  v om  A N  

an erka nn te n  o der  r ech tsk rä f t i g  f es t ges te l l t e n  G e-

ge n f o rder un g  ges ta t t e t .  E i n  Zurück be ha l tu n gs rec h t  

s te h t  d em  AG  n i c h t  zu .   

9 . 7   A l l e  s i c h  a us  de m  V er t r a g sverh ä l t n i s  e rg eb en d en  

Abg a be nsch u ld i gk e i t en ,  w ie  z .B .  Rec h t sg esch ä f t s -

ge bü hre n  o der  Qu e l l ens te ue rn ,  t r ä g t  de r  A G.  S o l l t e  

der  A N fü r  s o l c he  Ab ga be n  i n  A nspr uch  g en om me n  

wer de n ,  s o  w i r d  d er  AG de n  AN sch ad -  un d  k l ag l os  

ha l te n .  

 

10.  Höhere Gewal t  
 

10 .1  So we i t  un d  s o la ng e  Verp f l i c h t un ge n  i n f o lg e  hö-

here r  G e wa l t ,  w ie  z .B .  K r i e g ,  Ter ro r i sm us ,  Na t u r ka-

tas t r op he n ,  Fe uer ,  S t r e i k ,  Auss per ru ng ,  Em bar go ,  

ho he i t l i ch er  E i ngr i f f e ,  Aus fa l l  de r  S t r omv ersor gu ng ,  

Aus f a l l  vo n  T rans por tm i t t e l n ,  A us fa l l  vo n  Te l eko m-

mu n ika t i o n sn e t ze n  bz w.  Da t e n le i tu ng en ,  s i c h  a u f  d i e  

D ie ns t l e i s t un g en  a us wi r ke nd e  Ges e tz esä n deru ng e n  

nac h  Ver t r ags ab sch l uss  od er  so ns t i ge r  N i c h tv e r f üg -

bark e i t  vo n  Pro duk te n  n i c h t  f r i s tg e rec h t  o der  n i ch t  

o rdn u ngs ge mäß  e r f ü l l t  wer d en  kö nn en ,  s te l l t  d i es  

ke in e  Ver t r agsv e r l e tzu ng  d ar .   

 

11.  Nutzungsrechte an Softwareprodukten 
und Unterlagen  
 

11 .1  So we i t  d em  A G v o m A N So f t war epro d uk t e  ü ber -

l asse n  werd en  o der  d em  AG  d i e  Nu tz un g  v on  S o f t -

war epro d uk t en  im  Ra hm en  d er  D ie ns t l e i s t un ge n  e r -

mö g l i ch t  w i r d ,  s t eh t  d em  AG  d as  n i c h t aus sch l i eß l i -

che ,  n i ch t  üb er t r a g bare ,  n i ch t  u n t e r l i ze nz ie r bar e ,  

au f  d i e  La u fz e i t  d es  V er t r a gs  bes chrä nk t e  Rech t  zu ,  

d i e  S o f tware pro duk te  i n  unv erän d er te r  For m z u  b e-

nu tze n .   

11 .2  Be i  Nu tz un g  v on  So f t warep rodu k t en  i n  e in em  

Ne tz werk  i s t  f ü r  j e de n  g l e i c hze i t i g en  B en u t zer  e i ne  

L i ze nz  e r fo r der l i c h .  B e i  Nu t zun g  vo n  S o f t ware pro -

duk te n  a u f  "S t an dA l on e -P Cs "  i s t  f ü r  j e de n  P C e in e  

L i ze nz  e r f o rder l i c h .   

11 .3  Für  d em  AG  vo m AN  ü ber l a ssen e  So f t war epro -

duk te  Dr i t t e r  g e l t en  v o r ran g ig  v o r  d en  Re ge l un g en  

d ies es  P un k t es  d i e  j ewe i l i g e n  L i z en zb es t i mm un ge n  

des  Hers t e l l e r s  d i eser  So f t warepr od uk t e .   

11 .4  Sof e rn  ke i ne  g es on der t e  Ver e in bar un g  ge t ro f fe n  

w i r d ,  werd en  de m  AG  k e in e  we i te r ge he nd en  Rech te  

an  S o f tware pro duk te n  üb er t r age n .  D ie  Rec h t e  d es  

AG nac h  de n  §§  4 0 d ,  4 0e  UrhG  werd en  h i e rd urch  

n i ch t  be e in t r äc h t i g t .   

11 .5  Al l e  de m A G vo m AN  ü ber l a ssen en  Unt e r l a ge n ,  

i nsb eso nd ere  d ie  Do ku me nt a t i o ne n  zu  S o f t ware pro -

duk te n ,  d ü r f en  we der  v e r v ie l fä l t i g t  noc h  a u f  i r g en d-

e in e  We is e  e n tg e l t l i ch  o der  un en tg e l t l i c h  v e rb r e i t e t  

wer de n .   

11 .6  Die  fü r  de n  o p era t i v en  Be t r i e b  n ö t i ge  Doku me n-

ta t i on  u nd  da fü r  n ö t i ge  Pas swör te r  wer de n  vor  Or t  

be i  Sys t em ü berg a be  au sg eh än d ig t .  D i e  Sys te m -  un d  

Admi n i s t r a t o rp ass wör t e r  s ow ie  d i e  Sys t em dok u me n-

ta t i on  wer de n  un mi t te l ba r  na ch  vo l l s tä nd i ge m  
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Zah l un gse i ng an g  u n d  Au f f o rderu ng  durc h  d en  AG  

üb erg eb en ,  s o f e rn  h ie r be i  n i c h t  an der e  Vere i nb aru n-

ge n  h i ns i ch t l i ch  Serv i c ev er t r ag  un d  Sys te mg e wä hr -

l e i s t un g  be e in t r äc h t i g t  werd en .  
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12.  Laufzei t  des Vertrags  
 

12 .1  Der  V er t r a g  t r i t t  m i t  Un te r schr i f t  du r c h  b e id e  

Ver t r a gs par t n er  i n  K ra f t  u nd  l äu f t  a u f  u nb es t i m mt e  

Ze i t .  Der  Ver t r ag  k an n  v on  j e de m Ver t r ags par tn er  

un te r  E i nh a l t un g  e in er  K ün d i gu ngs f r i s t  v on  6  Mo na-

te n ,  f r ü he s t ens  a ber  zu m  E n de  d er  i m Ver t r ag  v e r -

e in bar t en  M i n de s t l a u f ze i t ,  d u r ch  e i ng esc hr i eb e ne n  

Br i e f  g ekü nd i g t  werd en .    

12 .2  Jed er  Ver t r ags par tn er  i s t  b e rec h t i g t ,  de n  Ver -

t r ag  a us  w i ch t i g em  Gru nd  mi t  e i ng eschr i eb en e m  

Br i e f  vo r z e i t i g  u nd  f r i s t l os  z u  k ün d ig e n .  E i n  w i c h t i -

ge r  Gr un d  l i eg t  i nsb eso n der e  v o r ,  we nn  d er  j ewe i l s  

an der e  V er t r a gsp ar t ner  t r o t z  schr i f t l i ch er  A bm a h-

nu ng  un d  An dro hu ng  der  Kün d i gu ng  wes en t l i ch e  

Verp f l i ch tu ng en  aus  d em  V e r t r ag  ve r l e tz t  od er  d ie  

Le i s tu ng en  d es  an der en  V er t r a gsp ar t ners  i n f o l g e  

von  h öh ere r  G ewa l t  f ü r  e i n en  Ze i t r a um  vo n  l ä ng er  

a l s  sec hs  M o nat e n  b eh i nd e r t  od er  ve r h in der t  wer -

de n .   

12 .3  Be i  Ver t r ag sb ee nd i gu ng  h a t  d e r  AG  unv erzü g-

l i ch  s ä mt l i c he  i h m  vo m A N üb er l ass en e  Unt e r l a ge n  

un d  Dok u me nt a t i on en  a n  de n  A N zurü ckzus te l l en .   

12 .4  Auf  W uns ch  u n t e r s t ü tz t  de r  A N be i  V er t r a gse n de  

de n  AG  zu  de n  j e we i l i g en  b e im  A N  g e l t en de n  S tu n-

de nsä tze n  be i  d e r  Rück fü hru ng  der  D i en s t l e i s t un ge n  

au f  d e n  A G od er  e i ne n  vo m AG be na nn te n  Dr i t te n .   

 

13.  Datenschutz  
 
13 .1 .  D i e  Da te nsc hu t zerk l ä run g  iS d  Ar t  1 3  u nd  1 4  

DSG VO wi rd  d em  A uf t r a g  b e i ge l eg t .    

 

14.  Geheimhal tung  
 

14 .1  Jed er  V er t r a gsp ar t ner  s i c he r t  de m an der en  z u ,  

a l l e  i hm vo m a nd ere n  i m Zus am me nh an g  mi t  d i es e m  

Ver t r a g  u nd  s e in er  Durch fü hrun g  zur  K en n t n i s  g e-

b rac h t en  B e t r i ebs ge he i mn i ss e  a l s  so l c h e  z u  b eh an-

de l n  u n d  Dr i t t en  n i c h t  zu gä n g l i ch  zu  ma ch en ,  s owe i t  

d i es e  n i ch t  a l l ge me i n  be ka n n t  s i n d ,  o der  d em  E mp-

fä ng er  bere i t s  vo r her  o hn e  V erp f l i c h t un g  zu r  Ge-

he i mh a l t un g  b eka nn t  ware n ,  od er  de m  Em pf ä ng er  

von  e in em  Dr i t t en  oh ne  G eh e im ha l tu ngs verp f l i ch -

tu ng  mi t ge te i l t  bz w.  üb er l as sen  wer de n ,  od er  vo m  

Emp fä n ger  nac h we is l i c h  un a bh än g ig  e n t w i ck e l t  wor -

de n  s i nd ,  od er  au fg r un d  e i ner  r ech tsk rä f t i ge n  be-

hörd l i ch en  o der  r i ch t e r l i ch en  En tsc he i du ng  o f f en  zu  

l eg en  s in d .   

14 .2  Die  m i t  d em  AN  v erb un de ne n  Unt e rau f t r ag ne h-

mer  ge l te n  n i ch t  a l s  Dr i t t e ,  s owe i t  s i e  e in e r  i n h a l t l i c h  

d ies em Pu nk t  en tsp r ech en d en  G eh e im h a l tu n gsver -

p f l i c h t un g  un te r l i eg en .   

 

15.  Abwerbeverbot  
 

15 .1  Der  AG  wi rd  wä hre nd  d er  L au fze i t  des  V er t r ag es  

un d  b i s  zu m Ab l au f  e i nes  J a hres  n ach  V er t r ags en de  

vom AN z ur  E rb r i ng un g  d er  D ie ns t l e i s t un g en  e in ge-

se tz te  M i ta r be i te r  wed er  s e l bs t  n och  ü ber  Dr i t t e  ab-

wer be n .  Der  AG  ver p f l i c h t e t  s i ch ,  f ü r  j e de n  F a l l  des  

Zuwi der ha nd e lns  an  de n  A N  e i n e  Ver t r a gss t r a fe  i n  

der  Höh e  des  zwö l f fac he n  Br u t t o mo na tsg eh a l t s ,  das  

der  b e t r e f fe nd e  Mi ta r be i te r  z u le tz t  v om AN be zo ge n  

ha t ,  m in de s te ns  j ed oc h  d as  Ko l l e k t i vv e r t r a gsg e ha l t  

e i n es  A ng es t e l l t en  v on  Un te rn eh m en  i m Ber e i ch  

D ie ns t l e i s t un g en  i n  d er  a u t o ma t i sch en  Dat e nver a r -

be i tu ng  u nd  I n f o rm at i ons te c hn i k  i n  d er  E r f ah ru ng s -

s tu fe  fü r  sp ez i e l l e  T ä t i gk e i t e n  (ST 2) .   

 

16.  Schlussbestimmungen  
 

16 .1  Die  Ver t r ags p ar tn er  b en en ne n  im Ver t r ag  s ac h-

kun d ig e  u nd  k o mp et en te  M i t a rbe i te r ,  d i e  d i e  e r fo r -

der l i c he n  E n ts ch e id un ge n  f ä l l e n  od er  ve r an l ass en  

kön ne n .   

16 .2  Änd eru ng en  un d  Erg änz un ge n  des  V er t r a gs  b e-

dür f en  d er  Schr i f t f o rm .  Das  g i l t  a uch  f ü r  d i e  Au fh e-

bu ng  d i eses  For mer f o rd ern i s ses .   

16 .3  So l l t en  e in e  o der  me hre r e  Bes t i m mu ng en  des  

Ver t r a gs  ga nz  od er  t e i lwe i s e  u nwi r ks a m o der  n i ch t  

du r c h f ührb ar  s e in  o der  werd en ,  so  w i r d  d ie  Gü l t i g -

ke i t  d e r  üb r i g e n  B es t im mu n ge n h ie r durc h  n i ch t  be -

rühr t .  D ie  u nwi r ks a me o der  u nd urch fü hrbar e  Bes t im-

mu ng  i s t  d u r ch  e i ne  s i n ng e mäß e gü l t i g e  Re ge l un g  

zu  e r se tze n ,  d i e  de m  wi r t sch a f t l i ch en  Z weck  der  u n-

w i r ksa me n  o der  u nd urch f ührb are n  K la us e l  am  

näc hs t en  ko m mt .   

16 .4  Jed e  V er fü gu n g  ü ber  d ie  au f g run d  des  Ver t r ags  

bes te he nd en  Rech te  od er  P f l i ch t en  be dar f  d e r  vo r -

her i g e n  s chr i f t l i ch e n  Z us t i m mu ng  des  j ewe i l s  a n de-

ren  V er t r ags par tn ers .  Der  A N i s t  j e doc h  ber ech t i g t ,  

de n  V er t r ag  a uch  o hn e  Z us t i mm un g des  AG  a u f  e i n  

m i t  d em  A N  ko nzer n rec h t l i c h  ve rb un de nes  Un te r ne h-

me n z u  üb er t r a ge n .   

16 .5  So we i t  n i ch t  a nd ers  v e re i nb ar t ,  g e l t en  d ie  z w i -

sche n  Unt e rne h mern  z u r  A nwen du n g  k om me nd e n  

ges e tz l i c he n  B es t im mu ng en aussc h l i eß l i c h  nac h  ö s -

te r r e i c h i sch e m Re ch t ,  a uch  da nn ,  we nn  der  Au f t r ag  

im Aus l an d  d urch ge fü hr t  w i r d .  Für  ev en tu e l l e  S t re i -

t i gk e i t en  g i l t  a uss c h l i eß l i c h  d ie  ö r t l i ch e  Zus tä nd i g -

ke i t  d es  sac h l i c h  z us tä nd i ge n  G er i ch te s  fü r  d en  G e-

schä f t ss i t z  d es  A u f t r a gn eh m ers  (=  L in z )  a l s  ve r e in -

bar t .   
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